

Dirección y Redacción:
MERCEDES 947
Aparece los Sábados
Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los
Círculos Católicos de O. del Uruguay
Administrador:
PEDRO PARRABERE

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

ADMINISTRACIÓN:
MERCEDES 947
Tel. la Uruguaya 2167, Central
Suscripción adelantada
Mensual... \$ 0.25
Anual..... \$ 3.00
Número suelto..... \$ 0.10
Avisos: Tarifa especial

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 21 de Enero de 1922

AÑO XXIV — (PORTE PAGO) Núm. 2178

Las cosas de palacio...

Si hay problemas que exijan una resolución meditada, pero también rápida, son sin duda ninguna aquejados, que, arrojados de pronto sobre el tapete de la vida común, imposibilitan o cuando menos dificultan de una manera eficaz y molesta, la energía laboriosa y comercial de las grandes metrópolis modernas.

La interrupción de los servicios públicos, en los cuales gravita y descansa gran parte de la actividad de las ciudades populosas, de tal manera suele afectar de ordinario a ese organismo de la vida comercial, que, a todo el mecanismo del trabajo queda paralizado de pronto, o cuando menos intensamente dificultado, como máquina que hubiera sentido o rotos sus piñones, o descentrados sus ejes, o mellados los dientes de sus engranajes.

Y uno de los servicios públicos que pueden calificarse de imprescindibles para nuestra vida laboriosa, es, sin duda ninguna el de los tranvías, el de esos vehículos, que al transportar de un lugar a otro a los ciudadanos, vuelca a las puertas de la fábrica o de la casa de comercio, esa multitud de obreros y empleados que han de tomar participación tan activa en la diaria labor de la colmena comunal.

Y sin embargo está ya tocando a su fin la segunda semana de huelga traviaria que viene soportando nuestra ciudad, con graves molestias para toda la población y con positivos quebrantos para el comercio y la industria ciudadana, sin que esta situación anormal se normalice, sin que por ninguna parte aparezca la solución deseada, sin que se deje entrever aún el arreglo del conflicto.

Y no, es porque los términos del problema no estén bien planteados, ni porque haya necesidad de despejar incógnitas, ni temer complicaciones: puesto que los obreros que piden un aumento justo y equitativo en su jornal, las Empresas traviarias que así lo reconocen y están dispuestas a conceder el aumento solicitado, los Poderes Públicos convencidos de la justicia de las Empresas al solicitar de ellos la venia correspondiente para aumentar de una manera modesta y con carácter transitorio las tarifas de pasajeros, todos estos factores, decisivos, constituyen y lanzan sobre el problema en cuestión una homogeneidad tan manifiesta, que no podemos alcanzar la razón porque no se

haya llegado ya a la solución benéfica del molesto conflicto.

Es verdad que hay por esos mundos de Dios, quienes pretenden fomentar en el pueblo, la mala voluntad que informa sus espíritus contra las Empresas; es verdad que no faltan quienes están empeñados en una propaganda hostil contra ellas, pretendiendo despertar en el pueblo sentimientos de hostilidad; es verdad, que bajo el inmóvil antifaz de una sensiblería ridícula y so color de defender los intereses populares los mismos que no han tenido empacho en oprimir a ese mismo pueblo con insoportables gabelas y con reiterados impuestos, se levantan hoy airados contra las Empresas, condenando el insignificante aumento de tarifas, pretendiendo hacer, de una cuestión tan baladí, una plataforma para sus desacreditados manejos políticos. Pero también es cierto, que a esas ridículas pretensiones de esos pseudo defensores de los intereses del pueblo, la opinión pública condenó de la manera más categórica y eficaz, decreto con su abstención significativa, el fracaso del mitin que, contra la suba de tarifas se había organizado a zon de cajas y de proclamas.

El paso bochornoso de la exigua manifestación por las calles de nuestra ciudad; los grupos insignificantes que se formaron en torno a los oradores de ocasión en nuestras plazas, mientras la sonrisa irónica se dibujaba en los labios de los transeúntes; todo ello, constituye la afirmación más categórica de que la opinión pública está con las empresas; y de que estima justiciera la gestión de estas ante los Poderes Públicos.

Solo resta pues, que la Cámara de Diputados preste al asunto el interés que reclama la solución de un problema tan inaplazable como es el presente; solo resta, que en obsequio al bien público, resuelva con actividad y urgencia este tan fácil como enojoso asunto; solo resta, que, cercenando el inútil ramaje del árbol demasiado exuberante de la eloquencia parlamentaria, se ciña rápidamente al pedido de las Empresas Traviarias y de sus obreros, para que pueda cuantitativamente reinar la normalidad del trabajo en nuestra ciudad, y hagan efímera, por lo menos por esta vez, la temida verdad, de que las cosas de palacio van despacio.

Arguia.

rio) como la conducción de los restos al Cementerio Central, adquirieron el relieve inconfundible de eloquentísimas exteriorizaciones del sentir de nuestra sociedad.

El preclaro recuerdo de Monseñor Haretche ha recogido el tributo de afecto y estima a que es acreedor.

Las cenizas del ilustrado y virtuoso sacerdote descansan en nuestra primera necrópolis, rodeadas del homenaje persistente de la sociedad nacional.

En la Iglesia del Seminario

A las 9.30 celebró la santa Misa en la Iglesia del Seminario el Rvmo. Vicario General Monseñor Generoso Pérez ante una concurrencia considerable entre la que se notaba la presencia de numerosos sacerdotes del clero secular y regular.

Hacían acto de presencia los representantes de todas las congregaciones religiosas e instituciones católicas.

En la nave central se hallaba colocada la capilla ardiente en la que descansaban los restos de Monseñor Haretche.

Presidían el duelo el Excmo. señor Arzobispo Mons. doctor Juan Francisco Aragone y el Excmo. señor Arzobispo de Stauropolis Mons. doctor Ricardo Isasa.

Después de la Misa se cantó el responso, oficiando en este acto Monseñor Aragone, asistido por el Rvdpo. Vicario General Monseñor Generoso Pérez, y los Pbro. Antonio Ardoño, Cura Párroco de la Catedral y Eusebio Clavell, secretario del Arzobispado.

El cortejo

Terminados los actos religiosos en la Iglesia del Sagrado Corazón, se organizó enseguida el cortejo que había de acompañar hasta su último reposo los queridos restos del ilustre sacerdote.

Puesta la urna en la carroza sencilla donde serían conducidos hasta el Cementerio Central, tomaron los cordones y formaron guardia de honor los presbíteros Ardunio, Bergara, Sosa Ponce, Rey Clavell y Rius.

Encabezaban el cortejo numeroso, presidiendo el duelo, el hermano del extinto, señor Pedro Haretche, el Excmo. señor Arzobispo doctor Juan Francisco Aragone, el ministro de Instrucción Pública doctor Rodolfo Mezzer, el Arzobispo de Stauropolis Monseñor doctor Ricardo Isasa, el Rdo. Padre Rector del Colegio Seminario señor Juan Sallaverry, siguiendo luego miembros de todas las congregaciones personas que constituyan una columna extensa en la que formaba lo más selecto de la juventud de Montevideo, entre la que Monseñor Haretche contaba con tan grandes simpatías.

El cortejo recorría la calle Soriano desde la de Médanos hasta la de Yaguarón y luego ésta hasta la necrópolis. Durante este trayecto la guardia de honor fué relevada varias veces por los delegados de distintas comunidades religiosas.

En la necrópolis

Llegados a la necrópolis, la urna fué conducida a la rotonda, donde el Vicario General Mons. Generoso Pérez, tuvo a su cargo el responso, siendo acompañado por los sacerdotes presentes. Terminada esta ceremonia, la urna fué colocada frente a la rotonda, desdcha en su escalinata el Pbro. Francisco Mugica, pronunció un discurso de circunstancias, cantando las alabanzas del extinto, poniendo de manifiesto sus virtudes sacerdotales y narrando algunas anécdotas de su vida ejemplar.

Después del Pbro. Mugica, habló en nombre del laicato católico el Dr. Dr. Joaquín Secco Illa, quien, en una brillante alocución, hizo resaltar la vida sacerdotal de Mons. Haretche, haciéndonos ver en él al grande y tesónero apostol de Jesucristo, que dedicó sus energías al bien y a la verdad, tratando de inculcar en el corazón principalmente de los niños y de los jóvenes, la raíz de las enseñanzas salvadoras de la Iglesia.

Terminada la oración brillantísima del Dr. Secco, procedióse a la inhumación de la cenizas del querido sacerdote que quedaron sepultadas en el panteón sacerdotal, en el regazo de la Patria querida.

También la prensa montevideana por la voz de los órganos más caracterizados de la metrópoli, tegió una corona de fúnebres alabanzas, a la

grata memoria del distinguido sacerdote.

El Diario del Plata, La Mañana, El Herald, La Tribuna Popular y otros diarios publicaron sentidos y justicieros artículos a la imperecedera memoria del dignísimo extinto.

El Papa enfermo de algún cuidado

Entresacamos de la sección telegráfica de los diarios, la siguiente noticia:

ROMA, 19 (Especial) — Se sabe que desde hace unos días el Papa Benedicto XV, se halla atacado de una fuerte afección bronquial, acompañada de frecuentes ataques de tos. Ayer el cardenal Gasparri, hizo esfuerzos para convencer a Su Santidad que no abandonara el lecho. Por la noche, el médico de cabecera manifestó que las condiciones del enfermo no habían cambiado. La temperatura se elevó a ciento tres grados Fahrenheit, temiéndose complicaciones. El Papa recibió a su sobrino. Con motivo de esta enfermedad es posible se posergue el viaje de los reyes de Bélgica a Roma.

El boletín médico del doctor Battistini, médico de cámara del Papa, redactado después de la visita de esta mañana, dice: "Su Santidad, basta este momento continúa del mismo modo que anoche; el catarro bronquial no ha cedido nada ni la temperatura ha disminuido." En el Vaticano continúa la misma ansiedad de ayer."

Con este motivo, pedimos a nuestros lectores eleven sus paces a Dios, impenetrando la salud de nuestro santísimo Padre, Jefe universal de la Iglesia.

Chile y Perú

Possible arreglo del litigio

Quizás el viejo pleito que divide a esas dos Repúblicas del Pacífico, espada de Damocles que pende amenazadora sobre la paz sudamericana, esté próximo a entrar por los senderos de un próximo arreglo práctico.

El Presidente de los Estados Unidos de Norte América, que tanto parece preocuparse por ir extinguendo los focos de odio que pueden degenerar en trágicas conflagraciones, arroja su buena voluntad y el prestigio de su alta investidura sobre el tapete de este asunto chileno-peruano, dispuesto a invitar amablemente a los gobiernos de ambos países del Pacífico a fin de que por medio de delegados enviados a Washington, pudieran estudiar de una manera armónica y práctica la solución del temido problema.

He aquí la comunicación que a ese propósito acaba de enviar a la prensa la legación chilena en nuestro país.

Dice así:

El Embajador de los Estados Unidos en Santiago visitó en la mañana de ayer al ministro de Relaciones Exteriores señor Barros Jarpa y en la tarde al presidente de la República con el objeto de imponerlos de un mensaje telegráfico que acababa de recibir de Washington en el cual se le encargaba manifestar al gobierno de Chile la viva complacencia con que el de los Estados Unidos había visto los esfuerzos realizados para llegar a un avenimiento entre Chile y el Perú para la ejecución de las partes aún no cumplidas del Tratado de Ancón.

Preguntó el Excmo. señor Coller,

si el gobierno de Chile acogería con agrado una invitación que el presidente Harding se proponía hacer a las cancillerías de Santiago y Lima a fin de que constituyeran en Washington Plenipotenciarios que estudiaran entre si el medio de ejecutar debidamente el tratado 1883. El Excmo. señor Coller fué autorizado para trasmisir a su gobierno la declaración de que el de Chile aceptaría inmediatamente la invitación que el presidente Harding se proponía hacerle.

¡Quiera Dios que sea este el principio del fin, y que el problema chileno peruano quede arreglado definitivamente, viéndose así constreñido a huir de nuestro Continente, el espectro de una guerra que sería desoladora!

"Justicia" y los chauffeurs

El clarín de las exigüas mesnadas gomecistas, se arranca por las de Pindaro en un editorial preñado de alabanzas al gremio de chauffeurs por su heróico gesto del pasado domingo.

Porque el gesto del gremio de los de banderita roja, fué en realidad de lo más heróico que pueda pensarse, sobre todo si se tiene en cuenta los días de tremenda escasez en que todos vivimos.

Presentarse ocasión a los tales para ganarse bonitamente la friolera de unos treinta mil pesos, con motivo de las carreras internacionales, y que el gremio con una austeridad digna del filósofo del tonel, respondiera a la fortuna que se le entraba por puertas: quítate de ahí, es lo más sublime, de lo más monumental y de lo más tonto que pueda soñarse.

Y "Justicia" empuña la guitarra lírica y canta... y los chauffeurs dicen para sus botas: apaga y vámonos.

Notas católicas

MUNDIALES

Los médicos católicos

En París, tuvo lugar el domingo 23 de Octubre la peregrinación anual de la "Sociedad de Médicos católicos de San Lucas". A las 8 de la mañana más de 200 médicos se encontraron reunidos en el Sagrado Corazón de Montmartre y a las 10 bajo la presidencia del Dr. Raoult se efectuó la asamblea general. Según el informe presentado, los numerosos centros regionales han recobrado su actividad social y religiosa como antes de la guerra, pasando de mil los médicos que cooperan en tan patriótica y cristiana obra.

Monumento al Cardenal Amette

Con ocasión del aniversario de la muerte de este ilustre purprado, Arzobispo de París, se resolvió erigir un monumento, que perpetue su memoria, en una de las Capillas del ábside de la Basílica de Montmartre.

La idea ha sido acogida con una simpatía no solo de parte del clero sino también de las instituciones y fieles que recuerdan las virtudes y el apostolado de ese Prelado que fué gloria de la Iglesia y honor de Francia.

La Conferencia de Washington y Benedicto XV

El Ministro Hughes Presidente de la Conferencia de Washington envió

Mons. Dr. Don Santiago Haretche

Grandiosa manifestación de duelo tributada a sus despojos mortales.

La memoria esclarecida de Mons. Santiago Haretche ha sido consagrada con el homenaje unánime de la sociedad, al ser recibidos en la Patria para ser entregados al sepulcro uruguayo los despojos mortales del querido sacerdote, muerto en lejanas tierras.

Los diversos actos efectuados el sábado pasado, han evidenciado toda la alta estima y el perdurable aprecio que rodean el recuerdo de aquel eminentísimo sacerdote, en quien se aunaban en admirable consorcio, las más elevadas virtudes del entendimiento y los más nobles dones del corazón.

Tanto la Misa celebrada en la Iglesia del Sagrado Corazón (Sema-

la siguiente nota al Cardenal Gaspari, Secretario de Estado de S. S. en respuesta al telegrama del Sumo Pontífice:

Emmencia: Los mensajes de simpatico apoyo y adhesión llegados al Sr. Presidente de todas las naciones del mundo, han reafirmado grandemente la confianza de que se obtendrá un mejoramiento satisfactorio en las condiciones mundiales, como resultado de las conclusiones de la Conferencia para la limitación de los armamentos, que actualmente está reunido en Washington.

El Presidente se ha complacido especialmente al recibir, con el telegrama del 10 de Noviembre, la preciosísima seguridad del gran interés que le inspira la Conferencia a Su Santidad el Papa, quien evidenció en todas las oportunidades que le fueron propuestas su premura de promover entre todos los pueblos del mundo entero la paz y la buena voluntad.

Me felicito de ser el intermediario para participar a Vuestre Eminencia tal agradecimiento y confío que tendrá a bien hacerlo llegar a conocimiento de Su Santidad.

Tengo el honor de ser de V. E.

Devoto, servidor
Charles T. Hughes.

Pro enseñanza del catecismo en las escuelas de Milán

a fin de que a sus hijos se les enseñe el catecismo.

Textos escolares protestantes en Suecia

El Cardenal Arzobispo de Milán ha establecido un día para la colección a beneficio de la enseñanza del catecismo en las escuelas de esa Ciudad, habiendo obtenido el mejor éxito. La asociación católica han evidenciado un vivísimo interés, que se ha reflejado en la gran cantidad de fieles que cada vez más numerosos frecuentan las iglesias en las funciones de los domingos. Es este también un resultado, aunque indirecto, muy importante, por que así llega el convencimiento de la necesidad de la enseñanza religiosa a la mente de los padres.

Además de las sumas recolectadas en todas las iglesias se han recibido innumerables donaciones particulares, figurando entre ellas la del Banco de Roma de cinco mil liras.

Se han presentado al Municipio en pocos días, más de ocho mil pedidos de padres de familia, que unidos a los presentados anteriormente pasan ya de treinta mil. Las comisiones de propaganda continúan trabajando para aumentar constantemente el número de solicitudes de los padres.

ES INDISCUTIBLE:

El tradicional Almanaque

DE

EL AMIGO

Fundado en el año 1900, visita, anualmente, muchos hogares católicos, tanto de la capital como del interior.

De los 19 Departamentos se han recibido numerosas demandas de esta publicación modelo, tan útil como necesaria para el hogar.

De lectura amena y variada, con chascarrillos morales, el Almanaque de **EL AMIGO** correspondiente al año 1922, se impone por su buena presentación.

Obtengalo Vd. en las principales **Librerías de esta Capital**, en la puerta de los templos; y, en el interior, solicítelo a los Agentes de **EL AMIGO**.

22 años de tradición, constituyen la mejor credencial para una publicación de esta naturaleza.

Obtenido el Almanaque, trate de difundirlo entre sus relaciones, y así contribuirá al éxito de una obra de cultura que reportará grandes bienes, tanto espirituales como materiales.

Sea Vd. un decidido propagandista del Almanaque de **EL AMIGO** cuyo tiraje es de

20.000 ejemplares

Precio del ejemplar: 0.20

DEPOSITO GENERAL

Mercedes, 947

Tesoro partidario

Al acercarse el periodo electoral, se plantea para la Unión Cívica, con mayor intencionalidad, el problema de su tesoro.

Muchos han de ser los gastos que importaría la futura lucha y es necesario hacer frente a ellos sin limitaciones y sin taqueras, porque de ellos depende en gran parte el éxito de la jornada.

No deben pues negar a la causa su concurso pecuniario, ninguno de los afiliados, y, por el contrario, deben ofrecerlo a la medida de sus fuerzas, para que pueda el partido desenvolverse con facilidad y con holgura, sus actividades.

El obolo partidario, por pequeño que fuere, debe entregarse al tesoro, para que las autoridades puedan disponer de los medios necesarios para afrontar la labor impuesta por las circunstancias, sin tener que luchar con la escasez de fondos.

Sea Vd. un decidido propagandista del Almanaque de **EL AMIGO** cuyo tiraje es de

20.000 ejemplares

Representante como enemigo del pueblo — cuando tantas pruebas ha dado de lo contrario — debe tenerse presente que al dar su voto a una parte del aumento proyectado, lo ha hecho, persiguiendo un fin noble y generoso, que sólo el interés de una política mezquina y estrecha, puede desencender.

Los pesos, de señalar a nuestro

representante como enemigo del pueblo — cuando tantas pruebas ha dado de lo contrario — debe tenerse presente que al dar su voto a una parte del aumento proyectado, lo ha hecho, persiguiendo un fin noble y generoso, que sólo el interés de una política mezquina y estrecha, puede desencender.

El aumento de las tarifas traviarias, traerá como consecuencia inmediata el aumento en un 30 por ciento de los actuales sueldos de hombre que perciben los obreros de las Empresas.

Esta finalidad simpática y humanitaria, no la tiene en cuenta el órgano batista, que ha defendido al Municipio cuando elevó hasta en más del 50 % los impuestos municipales que gravan en forma por demás onerosa los hogares más menesterosos.

No se pretende explotar las energías del pueblo, cuando algunos comerciantes sin escrupulos juegan con la salud y las necesidades de la población, exigiendo precios fabulosos, por artículos en malas condiciones de higiene.

No se pretende impedir con medidas severas el auge y la explotación que comerciantes sin conciencia, ejercen, con perjuicio evidente para las clases modestas del país.

En cambio se quiere a todo trance impedir un pequeño aumento a los pasajes de 4 centésimos, cuando se sabe que con esa medida millares de hogares se verán beneficiados en su situación económica.

Gracias al voto de nuestro Representante esas familias de trabajadores se verán en condiciones de hacer frente, con mayores facilidades, a la carestía de la vida.

Las inscripciones

Se aproxima el mes de Marzo, y, con él, el período inscripcional.

Llamamos pues, una vez más la atención de todos los católicos que hayan cumplido 18 años, o los cumplen antes del último domingo de Noviembre próximo, para que, desde ya, obtengan el recaudo necesario para poder inscribirse.

No deben esperar a los últimos momentos para solicitar el certificado, exponiéndose a que la aglomeración de pedidos impida que los obtengan en tiempo oportuno para poder inscribirse.

Nuestra adjudicación

Antecedentes de su organización

Migues

Fué el Club "General Artigas", de la 8. sección (Migues), el sexto Club cívico constituido en Canelones.

La exhortación repartida, convocando para la asamblea inicial, llevaba las siguientes firmas:

Doctor Arturo Garbarino, Presidente Francisco Denibaldo, Isidoro Borda y Pérez, Norberto Zeruga, Ovidio Mígues, Juan P. Castelló, Erasmo Mígues, Carmelo Rodríguez, José Castro González, Pilar Tejera, Matías Trias, Evaristo Chappozzi, Manuel Morales (hijo), Juan Defunción, Francisco Baglioni, Dionisio Bentaneur, Arturo Herrera, Santiago Correa, Andrés Secco, Antonio Figueredo, Pedro Méndez, Lorenzo Pérez, Zoilo Rojas, Esteban Alvarez, Santiago Alvarez, J. A. Iglesias, Hipólito N. Ruiz, Ramón Rojas, Aguedo Vilá, Ramón Rojas, Abdón Rojas, Prudencio Mendes, Pablo Hernández, Sabino Ramos, Ramón Duque, Isidro Roche, Ramón Bentaneur, Bernabé González, Ramón Rodríguez, Tomás Fierro, Andrés Alfonzo, Jacinto

Los pagos de las mensualidades

a nuestros cobradores

Rogamos a nuestros suscriptores que faciliten la cobranza mensual, de manera que, cuando se presenten nuestros cobradores, les agradecen su trabajo.

D. Juan Ascharek, y D. Bernat Echegaray, dada la movilidad de la cuota, definen el importe de los 0.25 % de la orden de cobrarlos, pues ocurre que los cobradores deben pasar repetidas veces, lo que obviamente la regularización de la cobranza.

De esta manera la cobranza podrá desempeñarse fácilmente y no se producirá el atraso en el cobro de las mensualidades.

La Asamblea

Numerosos fueron los corredores que asistieron a la Asamblea, en la cual fué elegida la siguiente comisión: presidente, Ramón Berríel; vice-presidente, Máximo Rodríguez; secretarios, Juan Badía, Francisco Caro, Juan María Fuentes; tesorero, Eduardo Tejera; vocales, Ireneo Lázaro, Juan Moreira, Cándido Tejera, Juan Pereira, Lorenzo Pereira y Ramón Cuadro.

EL AMIGO

Nuevo plan de obras de pavimentación

Los propietarios deben abonar íntegramente su costo

La Asamblea

Más de 150 corredores concienciaron en la Asamblea celebrada el 8 de Diciembre de 1909, en la cual hizo uso de la palabra el Dr. Elvio Fernández y en la que se eligió la Comisión Directiva del Club, que quedó así constituida: presidente, Bernardo Arias y Mígues; vice, Dionisio Bentaneur; secretario, Isidoro Borda y Pérez; tesorero, Juan Defunción; pro-secretario, Norberto Lezaga; vocales, Carmelo Rodríguez, Pilar Tejera, Emeterio Mígues y Luis Romero.

La Asamblea

La Comisión de Obras Municipales, formada por los ingenieros Fabini, Ponce y Pittaluga, ultima en estos momentos el nuevo plan de pavimentación que se adoptará en numerosas calles de Montevideo.

El costo de las obras de pavimentación de las calles deberá ser abonado íntegramente por los propietarios, según lo ha decretado la Asamblea del departamento.

Como se recordará, este proyecto fué presentado al Concejo Departamental por el presidente de la corporación, ingeniero Ponce. El proyecto fué sancionado por el Concejo y más tarde por la Asamblea Representativa, pasando luego a la Comisión competente para su consideración, la que, de acuerdo con el director de Obras, ingeniero Hansen, ha presentado al Concejo, un extenso informe sobre ese particular, estableciendo las zonas que de inmediato serán beneficiadas con aquella mejora imprescindible. Tres tipos de material se emplearán en los trabajos: el hormigón, el "durax" y el adoquin.

El primero de esos materiales, o sea el hormigón, se aplicará a la zona de Trouville, limitada por el Camino Ellauri, calle Solano García, Rambla Wilson y Avenida Brasil, zona que abarcará las siguientes calles: Solano García, J. Núñez, Luna, J. Vázquez Ledesma, Francisco Suárez, Antonio Juan M. Pérez (antes 6 de Abril), Cololo, José Benito La-

rosa y Benito La-

rosa

Correspondió a la 13. sección (Santa Rosa), el honor de constituir el septimo Club Cívico, bajo la denominación de: "Constituyente Larrobla".

De los 19 Departamentos se han recibido numerosas demandas de esta publicación modelo, tan útil como necesaria para el hogar.

De lectura amena y variada, con chascarrillos morales, el Almanaque de **EL AMIGO** correspondiente al año 1922, se impone por su buena presentación.

Obtengalo Vd. en las principales **Librerías de esta Capital**, en la puerta de los templos; y, en el interior, solicítelo a los Agentes de **EL AMIGO**.

22 años de tradición, constituyen la mejor credencial para una publicación de esta naturaleza.

Obtenido el Almanaque, trate de difundirlo entre sus relaciones, y así contribuirá al éxito de una obra de cultura que reportará grandes bienes, tanto espirituales como materiales.

Sea Vd. un decidido propagandista del Almanaque de **EL AMIGO** cuyo tiraje es de

20.000 ejemplares

Representante como enemigo del pueblo — cuando tantas pruebas ha dado de lo contrario — debe tenerse presente que al dar su voto a una parte del aumento proyectado, lo ha hecho, persiguiendo un fin noble y generoso, que sólo el interés de una política mezquina y estrecha, puede desencender.

El aumento de las tarifas traviarias, traerá como consecuencia inmediata el aumento en un 30 por ciento de los actuales sueldos de hombre que perciben los obreros de las Empresas.

Esta finalidad simpática y humanitaria, no la tiene en cuenta el órgano batista, que ha defendido al Municipio cuando elevó hasta en más del 50 % los impuestos municipales que gravan en forma por demás onerosa los hogares más menesterosos.

No se pretende explotar las energías del pueblo, cuando algunos comerciantes sin escrupulos juegan con la salud y las necesidades de la población, exigiendo precios fabulosos, por artículos en malas condiciones de higiene.

No se pretende impedir con medidas severas el auge y la explotación que comerciantes sin conciencia, ejercen, con perjuicio evidente para las clases modestas del país.

En cambio se quiere a todo trance impedir un pequeño aumento a los pasajes de 4 centésimos, cuando se sabe que con esa medida millares de hogares se verán beneficiados en su situación económica.

Gracias al voto de nuestro Representante esas familias de trabajadores se verán en condiciones de hacer frente, con mayores facilidades, a la carestía de la vida.

La Asamblea

La Comisión de Obras Municipales, formada por los ingenieros Fabini, Ponce y Pittaluga, ultima en estos momentos el nuevo plan de pavimentación que se adoptará en numerosas calles de Montevideo.

El costo de las obras de pavimentación de las calles deberá ser abonado íntegramente por los propietarios, según lo ha decretado la Asamblea del departamento.

Como se recordará, este proyecto fué presentado al Concejo Departamental por el presidente de la corporación, ingeniero Ponce. El proyecto fué sancionado por el Concejo y más tarde por la Asamblea Representativa, pasando luego a la Comisión competente para su consideración, la que, de acuerdo con el director de Obras, ingeniero Hansen, ha presentado al Concejo, un extenso informe sobre ese particular, estableciendo las zonas que de inmediato serán beneficiadas con aquella mejora imprescindible. Tres tipos de material se emplearán en los trabajos: el hormigón, el "durax" y el adoquin.

El primero de esos materiales, o sea el hormigón, se aplicará a la zona de Trouville, limitada por el Camino Ellauri, calle Solano García, Rambla Wilson y Avenida Brasil, zona que abarcará las siguientes calles: Solano García, J. Núñez, Luna, J. Vázquez Ledesma, Francisco Suárez, Antonio Juan M. Pérez (antes 6 de Abril), Cololo, José Benito La-

rosa y Benito La-

rosa

Correspondió a la 13. sección (Santa Rosa), el honor de constituir el septimo Club Cívico, bajo la denominación de: "Constituyente Larrobla".

De los 19 Departamentos se han recibido numerosas demandas de esta publicación modelo, tan útil como necesaria para el hogar.

De lectura amena y variada, con chascarrillos morales, el Almanaque de **EL AMIGO** correspondiente al año 1922, se impone por su buena presentación.

Obtengalo Vd. en las principales **Librerías de esta Capital**, en la puerta de los templos; y, en el interior, solicítelo a los Agentes de **EL AMIGO**.

22 años de tradición, constituyen la mejor credencial para una publicación de esta naturaleza.

Obtenido el Almanaque, trate de difundirlo entre sus relaciones, y así contribuirá al éxito de una obra de cultura que reportará grandes bienes, tanto espirituales como materiales.

Sea Vd. un decidido propagandista del Almanaque de **EL AMIGO** cuyo tiraje es de

20.000 ejemplares

Representante como enemigo del pueblo — cuando tantas pruebas ha dado de lo contrario — debe tenerse presente que al dar su voto a una parte del aumento proyectado, lo ha hecho, persiguiendo un fin noble y generoso, que sólo el interés de una política mezquina y estrecha, puede desencender.

</

de las obras, y ello se debe a la mala ubicación que se eligió para el barrio.

10. Que el costo calculado en la conclusión No 1 habría que agregar, a juicio de la Comisión Investigadora, el importe de una remuneración a los miembros de la Comisión, ingeniero García de Zúñiga y arquitecto Conforte, por los trabajos que tuvieron a su cargo.

11. Que hay urgencia en que se terminen las obras en construcción, pues la acción de los agentes atmosféricos causaría perjuicios graves si permanecen en su estado actual.

Es cuanto creen los que suscriben deber manifestar al señor Ministro, en cumplimiento de la misión que les confió el decreto del Consejo Nacional de Administración a que se hizo referencia antes.

Saludos al señor Ministro atte. — Firmados: Alfredo Jones Brown, Vicente J. García, Señor Rodríguez."

En la sesión realizada el miércoles por el Consejo de Administración, el Ministro de Obras Públicas, arquitecto Humberto Pittamiglio formuló una extensa exposición sobre su actuación en el asunto relativo a la edificación del barrio obrero de La Teja, desde la fecha en que se llevó la ley sobre la construcción de dichos edificios.

El Ministro Pittamiglio argumentó que si los gastos se habían excedido,

VARIAS

Exámenes. — En el conservatorio Musical de Montevideo ha rendido examen de piano de 7.o año la señorita Cora Tuduri Larregui obteniendo una brillante nota.

De interés para las familias. — Hemos recibido la siguiente circular de la sección electricidad, instalaciones exteriores de los talleres de Don Bosco. — "Por la presente pongo en su conocimiento que hemos reanudado nuestros trabajos de Instalaciones Eléctricas, en *Luz, Caloración, Fuerza Motriz y Timbres*, que por motivos particulares habíamos suspendido."

Ponemos a su disposición nuestra sección *Instalaciones Exteriores*, que estará a cargo del Sr. Ramón Puentés, técnico diplomado ante la Usina de Montevideo, que bajo nuestra responsabilidad ejecutará las instalaciones, teniendo plena autorización para contratar y llevar a ejecución los trabajos.

En la seguridad de que no dejará de consultar nuestra sección para sus instalaciones, saluda con la mayor deferencia. Por la Dirección — P. A. García. — Dirección: *Talleres Don Bosco*, Teléfono: La. Uruguay 50 (Cordón).

R. P. Benito de Moano (Capuchino). — Ha partido para el Rosario, obedeciendo órdenes superiores el R. P. Benito de Moano. Entre sus numerosas relaciones dejó un gran vacío, pues muy conocidas son las prendas personales que adornaban al referido religioso las cuales habían captado las simpatías de cuantos lo conocían. Descanso al apreciado capuchino grata estada en el lugar de la referencia.

José Luis Arrillaga. — Es delicado el estado de salud de este apreciado corregionario. Al formular votos por su total restablecimiento, pedimos a nuestros lectores una oración por él.

Viajeros. — Se encuentra en ésta el Pbro. Dr. Alfredo Violi, Fiscal Eclesiástico de la Diócesis del Salto. — Hállese entre nosotros el Pbro. Aureliano Paredes.

— Regresó de la Argentina el Hermano Vicente, de la Congregación de la Sagrada Familia.

— Una vez que el Ministro terminó su exposición, ofreció la renuncia del referido cargo renuncia que fue aceptada por el Consejo.

NOTICIAS BREVES

— Ha sido establecido el nuevo servicio fluvial entre este puerto y la Villa del Cerro. El vapor que realizará diariamente esa travesía ha sido dotado de toda clase de comodidades para los pasajeros.

— Terminaron las sesiones del congreso otorrinolaringológico. El doctor Justo Alonso leyó un interesante trabajo sobre "cirugía del espíñol", que provocó un debate, en el que intervinieron los doctores Segura y otros. Los doctores Errécart y Ferreira presentaron un trabajo en colaboración, titulado "Error de diagnóstico por anomalía anatómica". El doctor Errécart leyó otro trabajo sobre "Contribución al estudio del tratamiento de las papilomas laringeos".

— Con procedencia de Porto Alegre, ha llegado nuestro amigo el señor Antonio Di Pasci, acompañado de su esposa e hijito. Lo saludamos con afecto.

— Tuvimos el placer de saludar en ésta el Pbro. Dr. Alfredo Violi, Fiscal Eclesiástico de la Diócesis del Salto. — Hállese entre nosotros el Pbro. Aureliano Paredes.

— Regresó de la Argentina el Hermano Vicente, de la Congregación de la Sagrada Familia.

— Hemos saludado también al Pbro. D. Juan Solari, llegado hace unos días con procedencia de Paysandú.

— Regresó a su Parroquia el Pbro. D. Augusto J. Vivas, Cura Vicario de Cañuelas.

— Regresó de la Colonia el Pbro. D. Carlos Bianchetti, Párroco de la Aguada.

— Se encuentra en Maldonado el Pbro. Francisco Pons y Martí.

— Brevemente regresó del Salto el Sr. La Cierva. Parece pues, que el Gabinete de Maura, se encuentra ahora más firme que nunca y más en condiciones para trabajar con el patriotismo que todos reconocen al Sr. Maura. También van a reanudarse las conversaciones, sobre el asunto de los aranceles con Francia, que quedaron interrumpidas por la caída de ambos Gabinetes.

— Visitó nuestra Redacción, dando grata oportunidad de saludarlo, el Pbro. Gregorio Monasterio.

— Regresó de Maldonado el Pbro. Francisco Pons y Martí.

— Brevemente regresó del Salto el Sr. La Cierva. Parece pues, que el Gabinete de Maura, se encuentra ahora más firme que nunca y más en condiciones para trabajar con el patriotismo que todos reconocen al Sr. Maura. También van a reanudarse las conversaciones, sobre el asunto de los aranceles con Francia, que quedaron interrumpidas por la caída de ambos Gabinetes.

— Visitó nuestra Redacción, dando grata oportunidad de saludarlo, el Pbro. Gregorio Monasterio.

— Semana Internacional

— Lo más sonado de la presente semana, fué la caída del Gabinete Briand, en Francia, y la del Gabinete español, que presidía Maura-Mr. Briand, se hallada en la Conferencia

en Roma.

— La dirección general de aduanas elevó al Ministerio de Hacienda un proyecto presentado por el subinspector del resguardo señor Manuel Labandera, tendiente a cooperar en la reconstrucción del edificio de la aduana. Consiste en que los permisos que se expidan sean extendidos en papel sellado de 10 centímetros.

— Remitió el señor Jorge Seri Barra, miembro del Consejo Directivo de la Escuela Superior de Comercio.

— La Contaduría General observó que varias saciones tramitadas en el Juzgado Letrado de Minas, no

abonaron el impuesto a las herencias correspondientes.

de Cannes, cuando tuvo que presentarse en París, para hacer frente a la oposición, que concluyó por derribar su Gabinete, siendo sustituido por Mr. Poincaré, quien, previa una conversación con Mr. Lloyd George, se hizo cargo del Gabinete, dispuesto a tratar sobre el asunto de la alianza anglo-francesa, y la reconstrucción económica de Europa, en una nueva conferencia, que se realizará en Génova, y será la continuación, por decirlo así, de la iniciada en Cannes. A esta conferencia de Génova le conceden mucha importancia.

— **Compañía "LA CAMONA".**

Introducidas de especialidades para escritorios AGENTES EXCLUSIVOS EN LA REPÚBLICA DE

— "ADDRESSOGRAPH" — Máquina para imprimir direcciones en sobres, papeles, etc. Combina la rapidez con la nitidez.

— "CINCINNATI" — Relojes para control de empleados y obreros. Muy usados.

— "CORONA" — Máquina portátil de escribir. Pesa 2 1/2 kilos. Fuerte y útil.

— "ELLIOTT-FISHER" — Para escribir en libros encuadrados. Suma simultáneamente.

— "FLEXOTYPE" — (MULTIGRAPH) Imprenta de escritorio. Pueden hacerse circulares estilo carta, con firma autógrafa.

— "MONROE" — La máquina incomparable de calcular. Suma, resta, multiplica y divide con asombrosa facilidad.

— "PATROL" — Reloj para asegurar el cumplimiento fiel de servicios.

— "ROYAL" — Máquina maestra de escribir. Muy buscada.

— "WALES" — Máquina de sumar y alistar. Imprime en hojas o rollos.

— "YAWMAN AND ERBE" — Muebles y artículos de acero y madera. Elegancia y utilidad.

— **ADEMAS** — Libros de hojas móviles. Cintas para máquinas. Papel carbónico. Copiadores de papel japonés. Papel de escribir (para máquina) y otros muchos artículos de utilidad para escritorios. Copias a máquina. Academia de enseñanza de escritura a máquina.

— **Taller Mecánico:** (composturas de máquinas de escribir, sumar y calcular).

Caso: Matriz: 22 MAIPÚ 42 (Buenos Aires) MONTEVIDEO, 25 DE MAYO, 110. Montevideo, 25 DE MAYO, 110. Secundales: Rosario, CORRIENTES, 1316. Teléf.: JUAN CARLOS GOMEZ. 1392. 25 DE MAYO, 110. Gobernación: 25 DE MAYO, 110.

Los cambios de domicilios

— Pedimos a nuestros suscriptores que, al cambiar domicilio, quieran comunicarlo, de inmediato, a esta Administración, ya sea por carta, personalmente o por teléfono, a fin de que reciban, con regularidad, *EL AMIGO*.

plan de mejorar la situación financiera de Europa.

— El Gabinete español de Maura, cayó víctima de su inflexible rigidez contra las Juntas militares españolas, que estaban resultando un obstáculo verdadero a las patrióticas orientaciones del Gobierno. A los dos días, de su renuncia el Rey volvió a llamar a Maura, reiterándole su confianza, en solidaridad con el ministerio dirigente. La opinión pública aplaudió el gesto del monarca, y ésta es la hora en que las Juntas militares se

— Esta terrible enfermedad, cuidada a tiempo, es hoy combatida con muchas esperanzas de éxito. Requiere descanso, aire, sol y cuidadosa alimentación. El Aceite de Hígado de Bacalao se emplea como alimento-medicina, y bajo la conocida forma de la

EMULSION de SCOTT

se presta para la digestión la más delicada.

Exijase solamente la legítima.

— **PHILIPS** es la única lámpara que por su economía y luz blanca Vd. debe usar.

— ven forzadas a entrar en vereda, o quizás simplemente a desaparecer, borraduras del mapa de la política española, por la energía y gallardía actuó del Ministro de la Guerra, Sr. La Cierva. Parece pues, que el Gabinete de Maura, se encuentra ahora más firme que nunca y más en condiciones para trabajar con el patriotismo que todos reconocen al Sr. Maura. También van a reanudarse las conversaciones, sobre el asunto de los aranceles con Francia, que quedaron interrumpidas por la caída de ambos Gabinetes.

— Visitó nuestra Redacción, dando grata oportunidad de saludarlo, el Pbro. Gregorio Monasterio.

— Regresó de la Colonia el Pbro. D. Carlos Bianchetti, Párroco de la Aguada.

— Se encuentra en Maldonado el Pbro. Francisco Pons y Martí.

— Brevemente regresó del Salto el Sr. La Cierva. Parece pues, que el Gabinete de Maura, se encuentra ahora más firme que nunca y más en condiciones para trabajar con el patriotismo que todos reconocen al Sr. Maura. También van a reanudarse las conversaciones, sobre el asunto de los aranceles con Francia, que quedaron interrumpidas por la caída de ambos Gabinetes.

— Visitó nuestra Redacción, dando grata oportunidad de saludarlo, el Pbro. Gregorio Monasterio.

— La dirección general de aduanas elevó al Ministerio de Hacienda un proyecto presentado por el subinspector del resguardo señor Manuel Labandera, tendiente a cooperar en la reconstrucción del edificio de la aduana. Consiste en que los permisos que se expidan sean extendidos en papel sellado de 10 centímetros.

— Remitió el señor Jorge Seri Barra, miembro del Consejo Directivo de la Escuela Superior de Comercio.

— La Contaduría General observó que varias saciones tramitadas en el Juzgado Letrado de Minas, no

— En Alemania la atención pública está concentrada en la cuestión de los impuestos, lo que constituye el asunto principal de los debates en las nuevas sesiones del Reichstag. El Canciller Wirth aprovechó la oportunidad del discurso que pronunció ante el Congreso del Partido del Centro del que es uno de los líderes, para afirmar que "en caso de que no se logre llegar a un acuerdo entre los centristas y socialistas, la opinión se ha de dividir entre los socialistas y radicales".

— Inglaterra ha retirado ya todas las tropas que tenía en Irlanda, de modo que el problema irlandés puede darse por solucionado, aunque, naturalmente, la opinión se ha de dividir entre los unionistas y radicales. Estados Unidos ha enviado una medalla de honor para ser colocada sobre el Altar de la Patria en homenaje al héroe desconocido italiano. Con este motivo se realizarán grandes festejos oficiales en Roma.

— Remitió el señor Jorge Seri Barra, miembro del Consejo Directivo de la Escuela Superior de Comercio.

— La Contaduría General observó que varias saciones tramitadas en el Juzgado Letrado de Minas, no

tiria, pero agregó, en tono energético que la crisis en caso de producirse no surgirá entre bastidores, sino a plena luz, en franca batalla parlamentaria a fin de que queden públicamente fijadas las responsabilidades de cada uno.

— **Planchas, cocinas, máquinas de coser, todo eléctrico.** pida precio. Casa Importadora Oscar Pintos.

LA PRIMERA VICTORIA

(Histórico)

Aún se veían en las habitaciones modestas pero limpísimas y bien ordenadas, mezcla de incienso y romero — de la casita rectoral de Cantabilla las huellas de la solemnidad del día anterior.

Aquí allá desperdigados y confundidos sobre sillas y mesas, podía admirar el curioso visitante casullas, albas, florerías, bodegones de golosinas y, dentro de un estuche a medio cerrar, un cáliz de oro.

Aquel cáliz era la joya más preciada de la casa y como el símbolo de la felicidad que en ella se respiraba. Regalo espléndido del padreño en la primera Misa del joven sacerdote, representaba la aspiración cumplida de dos ancianitos: del patriarca de Cantabilla y de su buena hermana, la madre del misantacito.

Desde el día en que el travieso monaguillo dió en ser formalizado y en trocar sus travesuras por los actos de piedad y los latines, inclinándose al sacerdicio, la vida de los dos ancianos fué un suspiro prolongado, una oración continua, una ilusión radiante, esperando la fecha dichosa de ver al joven sacerdote levantarse en alto, a la adoración del pueblo fiel, el cáliz consagrado con la Sangre preciosa de Jesucristo.

Corrieron los años, y un día la ilusión radiante de los ancianitos se hizo carne de oblatión al pie de los altares, y, arrodillados, recibieron la primera bendición del ser querido, a quien la obediencia desflabla al apostolado de Cantabilla como báculo de la vejez de su tío, que había consumido su vida en aquella villa, sin otro solaz que cuidar el pequeño huerto de la casita rectoral y contemplar el mar proceloso y las estrellas del cielo, que le hablaban de Dios, a quien amaba y servía.

Y fué en aquel huerto oloroso, teniendo a sus plantas todas las flores y sobre su césped todas las estrellas, donde el anciano sacerdote estrechó contra su pecho al misantacito y le dijó con la bruma de las lágrimas en sus ojos:

— Ya has dicho tu primera Misa... El gozo ha llenado este corazón y esta casa... Ahora sé fiel a tu vocación... Ama mucho, y podrás mucho... Y procura en tu apostolado ganar cuanto antes la primera victoria... la más difícil... la que consiste...

Una ráfaga de viento saturado del olor acre de las algas marinas y lleno de los rumores infinitos del mar proceloso impidió que la madre del misantacito oyera desde su escondrijo las últimas palabras de su querido hermano.

— Curiosidad de mujer, sublimada por el amor de madre!

— **El "Pitín".** — Era el discolor del pueblo, el bravo, el filósofo de taberna, sabio de callejuela y piedra de escándalo en Cantabilla. El llevó a su pueblo el veneno de la mala Prensa... El peroraba en el chigre... Hablaba de progreso, y pegaba a su mujer; de respeto a las ideas de los demás, y no se descubría al paso del Viático; de cultura, y escribía inquisiciones con lápiz y tinta.

— Su sentido contrario venía nuestro misantacito, el joven sacerdote.

— El "Pitín" le miró fijamente, con mirada provocativa, y, al pasar a su lado, mordió su labio.

— Otro curita! (Aquí una blasfemia horrible...) No tenemos bastante

— Amigo, ¿por qué blasfemas así? Yo os perdonó

COMERCIO

GANADERIA

CEREALES. — *Trigo:* — Continúan latentes los precios que rigen para este cereal, so obstante esperarse que se produzcan oscilaciones de importancia en los mismos, lo que depende de la cantidad que ingrese a plaza. Las cotizaciones de este cereal, son las que consignamos seguidamente:

Superiores del litoral 100 kilos a \$ 5.50; Buenos id. id. de 5.40 a 5.45; Regulares id. id. de 5.20 a 5.25; Superiores del interior a 5.50; Buenos id. id. de 5.40 a 5.45; Regulares id. id. de 5.20 a 5.25; De fideos bueno a superior según clase de 5.60 a 5.80; id. regulares de 5.20 a 5.50.

Maiz. — Cuarentino bueno a sup. de 3.30 a 3.35; Id. regular de 3.05 a 3.10; Morocho, bueno a superior de 3.10 a 3.20; Id. regular de 2.90 a 3.00.

Semilla de lino. — Base 4 % Exportación, puesto en punto de embarque, disponible nominal. Base 4 % para consumo a 7.60.

Forrajes. — Alfalfas nuevas superiores de 2.90 a 3.00; Id. id. buenas de 2.50 a 2.70; Mezclas superiores de 2.20 a 2.40; Id. buenas de 1.90 a 2.10; Pasto superior de 2.00 a 2.20; Id. bueno de 1.40 a 1.60; Id. campe de 1.00 a 1.20; Paja de 1.10 a 1.20.

Diversos productos agrícolas. — Cebada, según clase, con bolsa nominal; Avenas, buenas a superiores id.; Id. regulares, id. id.; Grana de campaña id.; Porotos de manteca, del país de 15.00 a 17.00; Id. blancos, chicos y de color de 10.00 a 11.00; Alpiste bueno a superior de 6.50 a 7.00; Id. regular de 5.00 a 6.00; Paja de escoba superior, metro de 0.70 a 0.90; Id. regular de 0.40 a 0.50; Semilla de guinea según clase 100 kilos de 2.50 a 2.80; Papas del país de 7.50 a 7.80.

FRUTOS DE BARRACA — *Lanas.* — La plaza continúa en la misma forma en lo que dice relación con las ventas de este textil, cuyo precio continúa invariable. Los precios que rigen para los merinos son los que damos a continuación: Supras, 10 kilos a 1.20; Potrancas a 0.60; Potrillos de 2.20 a 2.30; Maldeschos de 1.15 según peso medio uno de 2.70 a 2.80; Potrancas saladas a 0.40; Potrillos a 0.20.

Cueros tucanos salados. — Para los otes de matadero bien saudos buen cuchillo y limpios, hay bien interés; la mercadería que no reúne esas condiciones y los solapados, no cuentan con interesados ni aún ofreciéndolos a un peso menos.

Novillos lotes consumo y matadero

seún peso etc. de 7.00 a 7.30; Vacas id. id. de 6.00 a 6.30; Vaquillonas id. id. de 15 a 18 kilos de 5.00 a 5.30; Terneras de 10 a 14 kilos arriba, sin garapata de 2.20 a 2.40; Bocerros de menos de 10 kilos de 1.20 a 1.40; Nonatos de rodeo, bien saudos y buen tamaño, sin tajos de 0.60 a 0.70; Id. id. regulares de 0.40 a 0.50; Id. id. de vientre a 0.10.

Pelos lanares. — Merinos y cruzas finas: 12 lana arriba según conjuntos kilos de 2.90 a 3.10; Id. atrazados nominal; cruzas gruesas y medianas id. id. de 2.20 a 2.40; Capachos id. id.; Pelados 10 piezas a 1.00; Maldeschos a 0.20; Corderitos de 0.60 a 0.65.

Cueros de potro. — Sano 10 kilos a 1.20; Potrancas a 0.60; Potrillos de 2.20 a 2.30; Maldeschos de 1.15 según peso medio uno de 2.70 a 2.80; Potrancas saladas a 0.40; Potrillos a 0.20.

Cueros silvestres — Ciervos anchos kilo nominal; Id angosto id;

Buenas de 6.30 a 6.50; Reulares de 5.70 a 6.00; Bajas y defectuosas de 5.20 a 5.50; Suelas, superiores, limpias bien crecidas, según procedencia sin existencia; Buenas id. Regulares id.

Lanas cruzas. — Cruzas finas especiales de 5.50 a 5.70; Id. id. buenas a superiores de 5.20 a 5.40; Id. id. generales de 4.70 a 5.00; Id. id. inferiores nominal id. id. con semilla id.; Cruzas medianas especiales según proporción de fina de 4.20 a 4.40; Id. id. buenas a superiores id. id. de 3.80 a 4.00; Id. id. regulares id. id. de 3.40 a 3.60; Id. id. inferiores nominal; Id. id. con semilla id. Cruzas gruesas especiales de 3.10 a 3.20; Id. de semilla, según clase de 2.80 a 3.00; Id. id. regulares de 2.50 a 2.60; Id. id. inferiores nominal; Id. id. con semilla id.; Corderos largos y limpios de semilla, según clase de 2.80 a 3.00; Id. con semilla de 2.00 a 2.20; Id. Rapón a 2.00; Barrigas cruzas finas de 1.70 a 1.80; Id. gruesas, cola y epidemias de 1.40 a 1.50; Padres Lincoln y capachos a 1.80.

Cueros tucanos salados. — Para los otes de matadero bien saudos buen cuchillo y limpios, hay bien interés; la mercadería que no reúne esas condiciones y los solapados, no cuentan con interesados ni aún ofreciéndolos a un peso menos.

Novillos lotes consumo y matadero

seún peso etc. de 7.00 a 7.30; Vacas id. id. de 6.00 a 6.30; Vaquillonas id. id. de 15 a 18 kilos de 5.00 a 5.30; Terneras de 10 a 14 kilos arriba, sin garapata de 2.20 a 2.40; Bocerros de menos de 10 kilos de 1.20 a 1.40; Nonatos de rodeo, bien saudos y buen tamaño, sin tajos de 0.60 a 0.70; Id. id. regulares de 0.40 a 0.50; Id. id. de vientre a 0.10.

Pelos lanares. — Merinos y cruzas finas: 12 lana arriba según conjuntos kilos de 2.90 a 3.10; Id. atrazados nominal; cruzas gruesas y medianas id. id. de 2.20 a 2.40; Capachos id. id.; Pelados 10 piezas a 1.00; Maldeschos a 0.20; Corderitos de 0.60 a 0.65.

Cueros de potro. — Sano 10 kilos a 1.20; Potrancas a 0.60; Potrillos de 2.20 a 2.30; Maldeschos de 1.15 según peso medio uno de 2.70 a 2.80; Potrancas saladas a 0.40; Potrillos a 0.20.

Cueros silvestres — Ciervos anchos kilo nominal; Id angosto id;

Nutrias sacadas como bolsa o abiertas por el lomo, libre de inservibles de 6.80 a 7.00; Id. chicas y abiertas por la barriga, id. id. de 3.40 a 3.50; carpichos de cuena uno de 0.80 a 0.90; Lobo grande de río de 2.80 a 3.00; Id. medianos de 1.40 a 0.50; zorras con cola de 0.30 a 0.40; Id. sin cola a 0.20. /

Cerda. — Mezcla buena del interior, peso neto, libre de garapata 10 kilos de 5.60 a 5.70; de vaca sin garra de 5.50 a 5.60.

Pluma de avestraz. — Manga especial, kilo de 3.50 a 3.60; Buena y fresca de 2.00 a 3.00; regular y con chico de 2.20 a 2.30.

AVISOS PREFERENTES

BARRACA COOPERATIVA

DE

González Barbot y Cía.

Cereales, Forrajes,

Carbón, Leña y Sal

Isidoro de María 1488

Tel. Uruguay 1949 (Aguda)

Gran Casa Barrios

MUEBLES

CARPINTERIA Y CONSTRUCCIONES

EN GENERAL

Calle Uruguay Número 1639

Teléfonos: Las dos Compañías

Montevideo

PROFESIONALES

MEDICOS

LUIS P. LENQUAS. — Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Agraciada 1911.

JUAN N. QUAGLIOTTI, médico cirujano. — Médico asistente del Hospital Maciel y del Hospital Fermín Ferreira. — Consultorio: Uruguay 1256, de 2 a 4 p. m. — Me nos jueves. — Domicilio: Bartolomé Mitre 1370. — Montevideo.

DOCTOR ALFREDO CANZANI — Médico cirujano. — Consultas de 1 a 2.30 todos los días hábiles menos los jueves. — Ada. G. San Martín 2738. Teléfono La Uruguay 575 (Aguda).

MARIO ARTAGAVITIA, — Medicina cirujía general. — Consulta de 1.30 a 3.30 p. m. — Teléfono: La Uruguay 2237 (Central). Calle 25 de Mayo 689.

DENTISTAS

ERNESTO CARDELLINO, — Dentista. — Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. — Consulta de 7.30 a 11.30 a. m. y de 2 a 6 p. m. Los jueves y días festivos no hay consulta — Calle Soriano 839. — Teléfono: La Uruguay 675 (Central).

LAGUARDA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro platino y porcelana. — Consultorio: YI 1290

ABOGADOS

MIGUEL PEREA, — Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

JOSE L. MULLIN, — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio Pereira N.º 60. — Pocitos.

LEONEL AGUIRRE Y HOMERO MARTINEZ ALBIN — Abogado. — Ciudadela 1387.

ESCRIBANOS

JUAN VARESE, — Escriptario público. — Ituzaingó 1439.

IGNACIO BERGARA, — Escriptario público. — Calle Misiones 1495.

CONRADO GONZALEZ BARBOT — Escriptario público. — Misiones 1388 — Teléfono: La Uruguay 1260 (Central).

MANUEL F. ESPASANDIN, — Escriptario público. — Paraguay 1078 — Montevideo.

INGENIEROS Y AGRIMENSORES

EDUARDO TERRA AROCENA, — Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254 — Proyectos de obras en general. — Medidas, Divisiones y Nivelaciones.

JOSÉ MARANESI, — Agrimensor. — Escritorio: Gaboto 1845.

DIVERSOS

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA "LA POPULAR" de Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparía religiosas. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón).

TIENDA — Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléf. La Uruguay 1137.

MAMITA — Los mejores y más hermosos juguetes y regalos los obsequia Casa Popular Bazar, Mercería, Juguetería y Librería, flores artificiales para flores, hilos y sedas para toda clase de labores, medias de seda y muselina.

Esta casa ofrece todos sus artículos a precios sin competencia. — Constituyente y Timbó.

Quiere Vd. dormir bien, sobre un cómodo colchón de lana, bien trabajado y de esmerada confección! Venga, sin pérdida de tiempo, a esta Colchonería y verá, por pocas platas, qué bien lo sirve García. Gran liquidación de lana desde 4.50 los 10 kilos. Colchones de lana garantidos, a \$ 7.50 c/u. Camas desde \$ 4.50 c/u. Camas de hierro a \$ 9.00 c/u. Con barrotes nikelados, \$ 14.00 c/u. Liquidación de cotones desde \$ 0.90 el metro. Elásticos para camas de madera; de 1 plaza, \$ 4.00 c/u, de plaza y media, \$ 5.00. De dos plazas, \$ 6.00. Imitación o sistema inglés, 6.00, 7.00 y 8.00 pesos cada una. Se reforma cualquier clase de elásticos. Todos los trabajos son garantidos. Llame Vd. por correo o mensajero. Colchonería del Este, de José García. — Calle Miguelete, 1500, esquina Piedra Alta.

Impreso en los talleres de Oscar Blanco Hnos. IMPRENTA LATINA. — Calle Florida 1528

N.º 13 Folletín

Entre dos almas

— Perfectamente, y luego partiremos para donde usted quiera. ¡Qué país es objeto de su predilección!

— Me parece que me agradaría mucho visitar Italia.

— El viaje clásico. Yo también soy ferviente aficionado a visitar ciertas ciudades de ese hermoso país, y tendré gran placer en que usted las conozca. De paso, nos detendremos en Mentón, a fin de presentarla a usted a mis excelentes deudos el duque y la duquesa de Varsangos, que hace un mes están ya instalados allí, como cada año. De vuelta de viaje, podremos pasar algún tiempo en Cannes, donde posso una villa. Un crucero a bordo de mi nuevo yate, cuyo arreglo quedará completamente terminado en dos meses, tal vez le será a usted agradable en esa época, si no la atormenta el mareo. Luego regresaremos a París, donde ha de tener lugar el acto de mi recepción en la Academia, hacia fines de Abril.

Valderez escuchaba perpleja y sorprendida. ¡Qué papel representaba en todos esos proyectos! Guillenina, cuya delicada salud, como él mismo había declarado hacía poco, exigía la continua permanencia en el campo! Secretamente asustaba no poco aquél cambio de existencia a la pobre joven, que nunca había ido más lejos de Béziers, y que, en su perfecta ignorancia de sí misma, imaginaba muy inferior a lo que podría esperar de ella el marqués de Ghiliac.

Otro temor asaltaba también: su futura familia la condesa Sertack, la segunda hermana de Elías, el duque de Varsangos, tío del marqués, y su esposa, le habían dedicado, con sus hermos presentes de boda, palabras muy amables. Pero las que acompañan-

ban los regalos de la madre de su prometido y de su hermana mayor, eran triviales y frías.

Ambras señoras inquietaban un poco a Valderez. Sabía cuán altivas eran y de cuánto predicamento gozaban entre la alta sociedad, y temía que la elección del marqués no fuese vista por ellas con agrado.

Sin embargo, las dos tenían a bien molestarse, en pleno invierno, para ir a esa fría comarca del Jura, a despecho de todas las incomodidades del viaje y de la estancia, por corta que fuese. De haber estado muy descontentas, no les hubieran faltado pretextos para abstenerse de acudir a la boda.

— ¿Qué figura haré yo el lado de esas señoras tan diferentes a mí? — preguntó con cierta ironía Valderez.

Personalmente, su opinión le hubiera importado poco; pero ahora surgió en su alma el deseo, totalmente nuevo, de no desagradar al marqués de Ghiliac. — Ya me dirá usted lo que debo hacer, — es verdad, pues yo soy muy ignorante de todas las costumbres del gran mundo — dijole la misma tarde de su llegada, cuando se despedía de ella después de la comida.

Sonrióse el marqués al encontrarse con la bella y tímida mirada.

— De muy buena gana si lo concepto necesario. Pero usted es ya de insinuante muy gran dama para no adaptarse en seguida a todas las circunstancias.

</